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ВПЛИВ СПОРТУ НА ФОРМУВАННЯ 
ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ СТУДЕНТІВ 

 
У сучасних умовах війни заклади вищої освіти України мають не тільки 

забезпечувати формування необхідних компетентностей майбутніх фахівців, а і 
виховувати активних громадян-патріотів, які здатні до вольової регуляції своєї 
діяльності. Але до сьогодні українська вища освіта не має переконливої традиції 
щодо виховання молоді, зокрема, її вольових якостей.  

Аналіз літератури показав, що проблемі волі та її формуванню присвячені 
праці багатьох вчених, наприклад, В. Селіванова, Е. Ільїна, А. Пуні, Б. Смірнова та 
інших. Науковцями найчастіше воля розуміється як психологічний механізм, який 
сприяє подоланню перешкод, як здатність людини діяти у напряму свідомо 
поставленої мети, долаючи при цьому внутрішні перешкоди [1, с. 6]. Прояви волі 
особистості зумовлюються її вольовими якостями. В. Желанова охарактеризувала 
класифікацію вольових якостей Є. Ільїна [3, с. 99], за якою ці якості поділяються 
на дві групи: 1) цілеспрямованість, терплячість, завзятість, наполегливість; 2) 
сміливість, витримка, рішучість.  

Вирішення проблеми виховання вольових якостей у студентів розглядається 
науковцями та педагогами-практиками насамперед у процесі занять фізичною 
культурою. Наприклад, Т. Кравченко, Т. Троценко, Н. Базилевич зробили висновок, 
що логіка процесу фізичного виховання й логіка виховання волі збігаються, тому 
що підпорядковані одним закономірностям і принципам [2, с. 15]. Але є підстави 
констатувати, що поза увагою залишилося проблема впливу спорту на формування у 
сучасної студентської молоді вольових якостей задля виховання їх патріотами України.  

Наше дослідження проводилось за допомогою анкетування та усного 
опитування здобувачів першого рівня вищої освіти Київського національного 
університету технологій та дизайну, які навчаються за спеціальністю "Фізична 
культура і спорт". Вибірка становила 36 осіб із різних курсів (11 чол. (31 %) – 1 
курс, по 9 (по 25 %) – 2-ий та 3-ій, 6 осіб (19 %) – 4-ий).  
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На запитання "Чи займаєтесь ви спортом?", – 30 респондентів (83,3 %) дали 
ствердну відповідь. 9 студентів із 30-ти займаються футболом, інші назвали такі 
види спорту: акробатика, важка атлетика, настільний теніс, спортивна гімнастика, 
плавання та інші. Це свідчить про те, що майбутні фахівці сфери фізичної культури 
і спорту переважно залучені до спорту. Особливо популярним у студентів є футбол.  

На питання "Чи вважаєте ви себе вольовою людиною?", – 32 респонденти 
відповіли позитивно. Причому це зробили всі, хто займається спортом. 
Організованою людиною себе вважають 30 осіб, 28 із них – спортсмени. Разом з 
тим, вважають себе вольовими 32 особи (88,9 %). Ми таку неузгодженість між 
останніми відповідями пояснюємо тим, що деякі студенти не мають чіткого 
розуміння вольової людини. Під час усних опитувань ми отримали такі 
тлумачення даного поняття: 1) рішуча, 2) наполеглива, 3) цілеспрямована, 4) 
сумлінна. Але студенти ці якості зазвичай не поєднували. 

На жаль, не дотримуються режиму дня 30,6 % респондентів, тобто, навіть 
частина тих, хто займається спортом. Роблять регулярно фізичну зарядку лише 
чверть опитаних, не роблять – 33 %, іноді – 42 %. Також ми виявили, що 83,3 % 
(30 осіб) респондентів здатні примусити себе виконати дії, які не хочеться 
виконувати, але які є необхідними. І показово, що це були респонденти, які 
заявили, що займаються спортом.  

 
Рис. 1. Чи здатні ви примусити себе виконати 

дії не бажані, але які є необхідними? 
 
94,4 % студентів переконані, що спорт допомагає у самоорганізації щодо 

навчання. Тобто, навіть ті, хто не займається спортом, у більшості так вважає. Це 
цікаві дані, які вказують на те, що у студентів спорт асоціюється з 
самоорганізованістю та наполегливістю. Цілеспрямованими себе вважають 100 
% респондентів, але наполегливими лише 45 %, сміливими та рішучими – 83,3 %. 
І це були ті, хто займається спортом. 

Отже, проведене дослідження дає змогу констатувати, що заняття спортом 
сприяє формуванню у студентів вольових якостей. Тому у закладах вищої освіти, 
на нашу думку, має бути посилена пропаганда заняття спортом серед 
студентської молоді задля виховання вольових патріотів України.  

так
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ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА ЯК ЗАСІБ ПРОФІЛАКТИКИ 
ЗАХВОРЮВАНЬ МОЛОДІ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ 

 
Актуальність. ХХІ століття – століття значних соціальних, технічних, 

біологічних перетворень. Вплив несприятливих факторів на стан здоров’я 
молодого організму настільки великий та місткий, що внутрішні захисні функції 
організму не встигають з ними боротися [4, с. 6].  

У сучасній Україні надзвичайно актуальною є проблема формування у 
молоді здорового способу життя. Проте, як засвідчує аналіз праць провідних 
вчених: Б. Шиян, Ю. Васьков, М. Булатова, В. Бальсевич, Т. Ротерс, В. Сутула, в 
Україні зберігається тенденція до зниження рівня здоров’я молоді. Це, зокрема, 
зумовлено великою втомою здобувачів освіти ЗВО від значних навчальних 
навантажень, порушення режиму дня, поширення в їх середовищі шкідливих 
звичок, зниження рівня рухової активності, що призводить до зростання 
захворюваності і психосоматичних розладів, які виявляються у їх поганому 
самопочутті за відсутності структурних змін у здоров’ї [3].  

Медики називають факторами ризику виникнення психосоматичних 
розладів невелику тривалість щоденного перебування на свіжому повітрі, 
гіподинамічний режим дня, малі фізичні навантаження та не чіткі знання 
стосовно здорового способу життя. 

Позитивний ефект від перебування на свіжому повітрі простежується лише 
за умови тривалості прогулянок не менше двох годин, зниження адаптаційних 
резервів організму за відсутності прогулянок становить 1,5 рази. У випадках, 


